

# 守护暑期时光 工会托管起航

## ——丰台区总工会2025年暑期托管班活动纪实

□本报记者 余翠平 通讯员 郑爽



大红门街道总工会暑期托管班带领孩子们参观航天博物馆



丰台区税务局工会暑期托管班的孩子们正在有序用餐



王佐镇总工会暑期托管班的孩子们正专心致志写作业



丰台公安分局工会暑期托管班组织孩子听警察叔叔介绍警用无人机

蝉鸣阵阵，盛夏时节，又是一年暑假。对众多职工家庭而言，如何平衡工作与子女看护成为了棘手难题。为切实解决职工子女暑期“看护难”问题，实现服务职工精准化，丰台区总工会积极响应职工需求，整合多方资源，精心筹备了2025年暑期托管班项目。

丰台区总工会始终坚持“自愿、公益”的原则，采用“职工单位工会资金支持+学生家长适度分担(如餐费)+区总工会专项补贴”的形式，将服务对象聚焦于小学1-6年级在职职工子女，开设16个班次的暑期托管班，贯穿整个暑假，惠及职工子女600余人。不仅为职工家庭卸下“看护重担”，更营造了一个家长放心、孩子开心的假期学习与生活环境。

### 严查细管，趣味教育筑防线

为确保暑期托管班安全、有序开展，云岗街道总工会副主席乔海军带队，多次深入勘察托管场地，以严谨负责的态度全面排查安全隐患。同时针对教室环境、户外活动、课程安排等方面进行详细了解，从细节处筑牢托管服务的“安全防线”。

各工会暑期托管班纷纷将安全教育作为开班第一课的重要内容，如玉泉营街道总工会托管班的老师采用“情景式+互动式”教学模式，通过生动形象的案例讲解、趣味十足的动画短片、妙趣横生的互动问答等方式，系统讲授了涵盖交通、消防、防溺水、防烫伤等方面的安全知识。课堂上，孩子们热情高涨，争先恐后地举手参与互动。老师还现场演示了遇到紧急情况时的正确应对方法，让孩子们在欢声笑语中扎实掌握了安全防护技能，有效提升了风险防范意识和自我保护能力。

### 精心护航，多元协同优保障

为孩子们带来一个充实而难忘的暑期托管体验，王佐镇总工会充分汲取去年开办托管班的经验，进一步丰富内容和活动形式，并通过召开家长座谈会，搭建起与家长沟通交流的桥梁。王佐镇总工会副主席苏黎明将师资配备、日常管理、活动规划等具体情况一一介绍给职工，让职工们对托管班有了清晰、全面的认识。尤其重点强调了纪律要求和出勤管理的重要性，旨在通过与职工们携手共同保障托管质量。

为确保孩子们在暑期托管班能够学好、玩好、休息好，丰台消防救援支队贴心配备了设施齐全的活动室，让孩子们释放活力；温馨静谧的休息室，供孩子们舒适休憩；安静宜人的学习室，助力孩子们专注学习；趣味十足的影音室，丰富孩子们的课余生活。此外，还精心准备了30余个儿童床位，满足孩子们的休息需求。

云岗街道总工会则在老师们的饮食方面下足功夫，精心搭配每日的三餐两点，通过现场制作，确保新鲜营养、均衡美味，让孩子们吃得健康又开心。在托管班里，孩子们不仅能品尝到独具特色的中式健康茶饮，而且在享受美味的同时，还感受到传统文化的独特魅力，为这段欢乐的托管时光增添了一抹温馨与惬意，让孩子们暑期生活更加回味无穷。

### 快乐相伴，破冰互动启新程

“希望孩子们在托管班这个大家庭里，既能学到丰富知识、培养多样兴趣，又能交到知心朋友，度过一个安全、快乐且有意义的暑假。”玉泉营街道总工会暑期托管班的开班仪式在工会副主席的寄语中拉开帷幕。孩子们在老师带领下，兴致勃勃地参观了托管班的活动场地。宽敞明亮的教室里，整齐的桌椅摆放有序，充满童趣的装饰点缀其间，各种新奇的教具和书籍让孩子们目不暇接，不时发出惊喜的赞叹。

在丰台公安分局工会托管班的首堂课上，“破冰小游戏”点燃了孩子们的热情。孩子们通过亲身体验神奇的科学实验和精彩的魔术互动，迅速拉近了彼此距离。随后登场的“警犬天团”更是将气氛推向高潮——训练有素的警犬们动作矫健、目光如炬，在训犬员的指令下完美展示了扑咬、障碍跑、搜爆等专业技能，为孩子们献上了一场震撼人心的警犬实战演练。

丰台区园林绿化局工会托管班的孩子们在老师的鼓励下，轮流进行自我介绍，有的落落大方地说出自己的名字和爱好，有的则主动分享暑假计划，瞬间拉近了彼此距离。“原来你也喜欢奥特曼啊，我们以后一起玩吧。”一个小男孩兴奋地对新朋友说道，脸上洋溢着开心的笑容。原本陌生的脸庞，在你一言我一语的交流中，很快熟络起来。随后的创意名牌制作环节更是妙趣横生，孩子们在卡纸上认真地描绘自己的名字，此起彼伏的童声交流让整个教室洋溢着温馨欢快的气氛。这场别开生面的开班活动，不仅让孩子们迅速打成一片，更为丰富多彩的暑期课程奠定了快乐基调。

### 寓教于乐，特色课程助成长

在课程规划和设置方面，各工会充分考虑孩子们的身心发展需求和兴趣爱好，除了每天固定的作业辅导时间，帮助孩子们按时完成暑假作业、巩固所学知识外，还以“寓教于乐”为特色，推出了一系列丰富多彩的素质拓展课程，让孩子们在游戏中学习，在互动中成长。“以前每到暑假就发愁孩子没人带，现在有了托管班，在这里不仅能完成作业，还有很多有意思的活动，孩子开心，我们也放心。”

一位职工说。

在西罗园街道总工会托管班最受欢迎的“乐高创意工坊”中，孩子们化身小小工程师，专注摆弄着五颜六色的积木，时而皱眉思考，时而兴奋欢呼，将天马行空的创意变为现实，在合作中团队协作的乐趣。益智棋牌区则是一派截然不同的安静氛围，孩子们正襟危坐，在黑白交错的棋盘上展开无声的较量，每一次对弈都是思维与耐力的双重考验。

在丰台区人民法院工会托管班的非遗文化体验课上，学生们通过聆听宋锦历史讲解并亲手制作，近距离感受传统工艺的匠心独运；国学课堂则涵盖礼仪规范与中医知识，让孩子们领略中华文化的深厚底蕴。艺术修养课程更是别具特色，空灵鼓的灵动音色让学生沉醉在音乐世界，纸浆画和搪胶玩偶的制作则巧妙融合了环保理念与艺术创作。自由活动时间，学生们自发组成兴趣小组，开展拼插轨道、数独游戏、狼人杀等活动，动静结合，充分满足了不同性格孩子的需求。

软笔书法历史悠久，是中国的艺术瑰宝。丰台区税务局工会暑期托管班的老师们精心设计国学书法课程，手把手、耐心十足地指导孩子们握笔姿势、笔画规则和书写技巧。孩子们化身一个个小小书法家，拿起毛笔，蘸墨专注书写，毛笔在宣纸上游走，留下刚柔并济的笔画。

丰台区税务局工会托管班还聘请专业昆虫学家亲临现场，为孩子们带来精彩纷呈的科普讲座——“昆虫大世界”体验活动，用生动易懂的语言为孩子们揭开昆虫世界的神秘面纱。从昆虫的独特身体结构、奇妙生活习性，到它们在生态系统中扮演的重要角色，每一个知识点、每一个观察体验环节都激发着孩子对生命多样性和自然科学的探索求知欲。

丰台消防救援支队工会则充分发挥专业优势，特别设置了具有消防特色的技能学习和社会实践课程。孩子们穿上迷你消防服，在消防员的指导下学习灭火器使用、逃生绳结系法、烟雾模拟逃生等实用技能。通过角色扮演“小小消防员”活动，孩子们不仅掌握了消防安全知识，更深刻体会到消防员的使命担当。

“我在博物馆过暑假”是北京汽车博物馆工会的特色品牌，托管班依托博物馆独特资源，开

设印章篆刻、汽车DIY、小小讲解员、汽车小主播等课程，带领孩子们感受汽车魅力。去年参加过汽博托管班的孩子，今年又高高兴兴背着小书包来了。开班仪式上家长代表说：“孩子在这里锻炼得很优秀，回到学校还要给同学讲汽车品牌故事，所以年年都爱来。”在高质量完成暑假作业之余，孩子们还可随时走进博物馆，参与科普活动、互动展项体验和赛车驾驶等特色项目，在趣味实践中开拓眼界、增长知识，丰富假期文化生活。

在社会实践大课堂中，大红门街道总工会带领孩子们来到航天博物馆等地进行研学，在专业讲解员的带领下，孩子们近距离观摩长征系列运载火箭模型、神舟飞船返回舱等珍贵展品，通过VR技术体验太空漫步的奇妙感受，不仅开拓了孩子们的眼界，更在他们心中播下了探索科学的种子。丰台公安分局工会则带领孩子们走进中国人民抗日战争纪念馆，通过实地参观、聆听讲解，让孩子们在沉浸式体验中铭记历史、感悟先烈革命精神，在潜移默化中厚植孩子们的爱国情怀，传承红色基因。

从“看护难”到“放心托”，丰台区总工会化身职工家庭的坚实后盾，不仅切实为职工家庭解决后顾之忧，而且以“托”“管”“教”结合的特色服务，为孩子们精心构筑了一个安全、快乐、充实的幸福暑假。未来，丰台区总工会将持续优化托管服务，不断探索更多惠及职工的暖心举措，用实际行动诠释“娘家人”的贴心关怀，为构建幸福和谐社会注入工会力量。

(图片由丰台区总工会提供)



丰台区人民法院工会暑期托管班开展自然与科学探索课程



云岗街道总工会暑期托管班组织孩子进行体育活动



西罗园街道总工会暑期托管班带领孩子们一起做游戏



玉泉营街道总工会暑期托管班开班仪式



北京汽车博物馆工会暑期托管班组织小小讲解员培训



丰台区园林绿化局工会暑期托管班开展趣味课堂



中关村科技园丰台园总工会暑期托管班组织孩子们阅读课外书